

УДК 330.3

DOI: 10.28995/2782-2222-2023-4-153-161

Формирование новых моделей
российской и мировой экономики
как ключевая идея
XXIII Чаяновских чтений 2023 г.

Пётр А. Костромин

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, farmc_kostromin@mail.ru*

Аннотация. Современный мир характеризуется наличием большого количества дестабилизирующих факторов. Отвечая на возникающие вызовы, экономика трансформируется, в ней формируются новые модели и механизмы развития. Эти тенденции характерны как на уровне отдельных хозяйственных единиц, отраслей, так и на уровне целых стран и территорий. В связи с этим международная научная конференция XXIII Чаяновские чтения «Новые траектории экономического развития в условиях глобальной неопределенности» в 2023 г. была нацелена на обсуждение ключевых социально-экономических, организационно-управленческих и политико-правовых направлений развития экономики России и мира. На конференцию была вынесена тематика, посвященная идеям А.В. Чаянова в формировании новой экономики России; тенденциям социально-экономического развития России в условиях неопределенности; обеспечению технологического суверенитета и формированию экономических моделей будущего страны; трансформации мировой экономики – переходу к многополярному миру; IT-технологиям и цифровизации как драйверу развития российской экономики; стратегическим партнерам России и поиску новых областей сотрудничества; финансовой безопасности Российской Федерации в контексте современных трансформаций; правовым аспектам трансформации экономики в глобальном мире и многим другим актуальным темам.

Ключевые слова: А.В. Чаянов, экономическое развитие, глобализация, неопределенность, предпринимательство, управление персоналом, устойчивое развитие, международная торговля, международные финансы

© Костромин П.А., 2023

Для цитирования: Костромин П.А. Формирование новых моделей российской и мировой экономики как ключевая идея XXIII Чаяновских чтений 2023 г. // Наука и искусство управления / Вестник института экономики, управления и права Российского государственного гуманитарного университета. 2023. № 4. С. 153–161. DOI: 10.28995/2782-2222-2023-4-153-161

Formation of Russian and world new economy models as the key idea of the XXIII Chayanov Conference 2023

Petr A. Kostromin

*Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia,
farmc_kostromin@mail.ru*

Abstract. The modern world is characterized by the presence of a large number of destabilizing factors. Responding to emerging challenges, the economy is undergoing transformation and new development models and mechanisms are being formed in it. Those trends are characteristic both at the individual economic units, industries' level, and at the entire countries and territories' level. To that end XXIII International Chayanov scientific conference “New trajectories of economic development in conditions of global uncertainty” in 2023 was aimed at discussing key socio-economic, organizational, managerial, political and legal directions of economic development in Russia and the world. The conference was centered on A.V. Chayanov's ideas in the new Russian economy formation; trends in the Russian socio-economic development in conditions of uncertainty; ensuring technological sovereignty and the economic models formation of the country's future; world economy transformation – the transition to a multipolar world; IT technologies and digitalization as the Russian economy development driver; Russian strategic partners and the search for new cooperation areas; financial security of the Russian Federation in the context of modern transformations; legal aspects of economic transformation in the global world and many other relevant topics.

Keywords: A.V. Chayanov, economic development, globalization, uncertainty, entrepreneurship, personnel management, sustainable development, international trade, international finance

For citation: Kostromin, P.A. (2023), “Formation of Russian and world new economy models as the key idea of the XXIII Chayanov Conference 2023”, *Science and Art of Management / Bulletin of the Institute of Economics, Management and Law of the Russian State University for the Humanities*, no. 4, pp. 153–161, DOI: 10.28995/2782-2222-2023-4-153-161

23 марта 2023 г. в Российском государственном гуманитарном университете состоялись XXIII Чайновские чтения «Новые траектории экономического развития в условиях глобальной неопределенности». Организаторами конференции выступили экономический факультет Института экономики, управления и права (ИЭУП) совместно с Институтом экономики Российской академии наук (ИЭ РАН).

Конференцию открыла директор Института экономики, управления и права, доктор экономических наук, профессор Н.И. Архипова, которая подчеркнула важность идей А.В. Чайнова, отметив, что современная экономика требует поиска новых методов и инструментов развития. Идеи А.В. Чайнова в области развития хозяйственных систем не теряют своей актуальности и для современной экономики России, которая находится в поиске новых векторов развития.

Чайновские чтения являются важным ежегодным событием, объединяющим исследователей истории экономической мысли, современных аспектов развития цифровой и сетевой экономик, предпринимательской деятельности, управление персоналом, международной коммерческой деятельности и финансов. Конференция пропагандирует необходимость применения идей А.В. Чайнова для повышения эффективности современных организаций как на внутренних, так и на международных рынках, а также в целях роста социально-экономического потенциала регионов и территорий России.

В конференции приняло участие более 100 представителей из вузов, научно-исследовательских институтов, министерств и ведомств из различных регионов России и других стран, в том числе Института экономики Российской академии наук, Финансового университета при Правительстве РФ, Дипломатической академии Министерства иностранных дел России, Российского государственного университета нефти и газа имени И.М. Губкина, Белорусского государственного экономического университета (Беларусь), Наньцзинского университета авиации и астронавтики (Китай), Университета Бернарда О'Хиггинса (Чили), Карагандинского университета казпотребсоюза (Казахстан), Российского университета дружбы народов, Санкт-Петербургского государственного университета, Государственного университета управления, Российского технологического университета (МИРЭА), Ростовского государственного экономического университета, Московского государственного лингвистического университета, Министерства экономического развития Российской Федерации, Российского союза промышленников и предпринимателей и др.

В рамках пленарного заседания конференции были заслушаны доклады видных российских и зарубежных ученых-экономистов, посвященные актуальным проблемам экономического развития страны. На открытии конференции с приветственным словом выступил исследователь и популяризатор идей Александра Васильевича Чайнова – заведующий Лабораторией изучения наследия российских экономистов Института экономики РАН, доктор экономических наук, профессор П.Н. Клюкин. Его исследования, проведенные на основе анализа архивных немецкоязычных текстов работ А.В. Чайнова, позволили по-новому взглянуть на вопросы кооперации в сельском хозяйстве и управления трудовыми коллективами. А.В. Чайнов, как автор терминов «моральная экономика» и «продовольственная безопасность», становится востребованным ученым, так как идеи устойчивого развития и ответственного социэкономико-экологического поведения бизнеса, фактически, эволюционировали из концепции «моральной экономики». В свою очередь, продовольственная безопасность – одна из самых острых проблем современного общества, признаваемая на уровне Организации Объединенных Наций (ООН), непосредственно связанная с ростом численности населения, миграционными процессами, общим ростом цен и усилением экономического неравенства.

Продолжая тему интеллектуального наследия А.В. Чайнова, на пленарном заседании выступила член-корреспондент РАН, заслуженный деятель науки РФ, научный руководитель и заведующая кафедрой анализа хозяйственной деятельности и прогнозирования Ростовского государственного экономического университета (РИНХ), доктор экономических наук, профессор Л.Н. Усенко на тему «Роль научного наследия А.В. Чайнова в формировании современной траектории развития АПК России». Интерес представляют идеи А.В. Чайнова по оптимальности масштабов организаций агропромышленного комплекса, которые находят свое непосредственное применение при организации региональной аграрной политики на юге России, обеспечивая продовольственную безопасность страны.

Одним из ключевых докладов конференции стало выступление главного научного сотрудника Центра институтов социально-экономического развития Института экономики Российской академии наук, доктора экономических наук, профессора О.С. Сухарева на тему «Макроэкономические успехи России и перспективы». В своем выступлении автор дает общую характеристику функционирования российской экономики в условиях внешнеэкономических санкций и макроэкономических рисков. Были показаны три режима динамики: 1) до 2013 г.; 2) в 2013–2021 гг. и 3) с 2022 г.

В России за последние годы сформировалась базовая модель роста, однако 2022 г. показал неизбежность ее трансформации с позиции структурной динамики ВВП. Модель экономики, характерная для 2010-х гг., исчерпала себя, результатом чего стала рецессия постковидного периода и 2022 г. В частности, дефицит бюджета почти в два раза превысил плановые значения. Наглядно показано, что новая модель экономики должна строиться на основе технологического суверенитета, наращивания инвестиций с одновременным ростом валового потребления.

Развивая тематику поиска новых путей развития российской экономики в контексте современных трендов международного бизнеса, действительный член (академик) Академии политической науки, действительный член (академик) Академии изучения проблем национальной безопасности, доктор политических наук, профессор В.А. Волох выступил с темой «О вопросах целевого привлечения востребованных иностранных работников в РФ». Отмечается, что глобализация подразумевает активное перемещение трудовых ресурсов по всему миру (как виртуальное, так и реальное). Вопросы миграции являются одними из самых сложных и рассматриваются на всех уровнях: от Организации Объединенных Наций (ООН) до отдельных хозяйственных единиц, нанимающих недавних мигрантов на работу. Ключевые проблемы, с которыми сталкивается экономическая система, – вопросы интеграции и адаптации мигрантов в сложившиеся экономические отношения. Эта проблема актуальна и для США, и для Европейского союза (ЕС), и для Российской Федерации. Для России это критически важно, так как, согласно демографическому прогнозу ООН до 2100 г., население нашей страны будет сокращаться с одновременным повышением его среднего возраста. В сложившихся условиях миграционная политика по привлечению квалифицированных трудовых ресурсов и удержанию имеющихся, предотвращение «утечки умов» – все это ставится приоритетными целями национальной политики.

Международный опыт формирования новых экономических моделей был представлен в докладе ведущего аналитика Центра координации и сопровождения научно-исследовательских проектов Института экономики, управления и права РГГУ, доктора экономических наук, профессора Е.Ф. Авдокушина на тему «Реализация “китайской мечты”: этапы, особенности, уроки для России». Автор подчеркивает, что Китай внедряет новую архитектуру развития, которая должна обеспечить противостояние внешним рискам и угрозам, а Россия ищет пути формирования собственной модели в условиях тотальных санкций и военных

угроз. Китайская модель экономики интересна тем, что подразумевает перезагрузку изжившей себя западной модели капитализма в пользу восточной модели. Данная перезагрузка капитализма включает ряд подходов в рамках концепции устойчивого развития: зеленую экономику, рециркуляционную экономику, регенеративную экономику. Китайская модель экономики интересна также и тем, что внедряет концепцию «сообщества единой судьбы человечества», подразумевающую: модернизацию с китайской спецификой; противостояние вестернизации; новые императивы глобализации как инклюзивного, взаимовыгодного процесса (теория и практика инициативы «Один пояс, один путь»); строительство «экологической цивилизации» и др.

Российский государственный гуманитарный университет активно вовлечен и развивает международное сотрудничество с ведущими мировыми вузами. В частности, на конференцию были приглашены сотрудники Университета Бернардо О'Хиггинса (г. Сантьяго, Чили), с которым у РГГУ подписано соглашение о сотрудничестве: кандидат экономических наук А.М. Минченкова и директор по планированию Университета Бернарда О'Хиггинса А.Э. Илиш, с докладом на тему «Стратегические партнеры России: поиск новых областей сотрудничества». Докладчики отметили, что для России Латинская Америка является стратегической сферой сотрудничества в области сельского хозяйства, добычи полезных ископаемых, энергетики, технологий и образования. В частности, предлагается развивать экспорт сельскохозяйственной продукции в Чили. В сфере горнодобывающей промышленности медь является одним из ключевых ресурсов для производства высокотехнологичной электронной продукции. В сфере энергетики ядерная область представляется наиболее перспективной, так как многие страны Латинской Америки экспортируют большую часть своей энергии. В образовательной сфере востребованным направлением является заключение сетевых договоров, предусматривающих одновременное обучение российских студентов в зарубежном вузе и иностранных в российском, например, это особенно актуально для РГГУ и Университета Бернардо О'Хиггинса.

Помимо дальнего зарубежья, РГГУ развивает сотрудничество и с вузами стран Содружества Независимых Государств (СНГ). В частности, на Чайновские чтения был приглашен представитель Белорусского государственного экономического университета (БГЭУ, г. Минск, Беларусь) доцент кафедры мировой экономики, кандидат экономических наук Е.Л. Герасимов с докладом «Цифровизация системы образования как инструмент развития национальной экономики в условиях неопределенности и риска».

Представлена концепция «университета нового типа – 4.0». Был рассмотрен международный опыт развития образовательных систем, выявлены преимущества и недостатки систем образования ключевых регионов мира. Показаны механизмы воздействия цифровизации, в том числе в системе образования, на экономический рост и развитие стран.

К конференции была приурочена выставка фотографий и книг А.В. Чайнова, организованная библиотекой и размещенная в конференц-зале (рис. 1).



Рис. 1. Выставка, посвященная А.В. Чайнову
Примечание: автор фотографий –
фотограф пресс-службы РГГУ А. Кучерова

После окончания пленарного заседания конференция продолжила свою работу по секциям. Были организованы следующие секции:

1. Современные исследования международных экономических отношений: теория и методы – модераторами выступили директор Центра координации и сопровождения научно-исследовательских проектов, заведующая кафедрой мировой экономики, доктор экономических наук Е.В. Зенкина и доцент кафедры мировой экономики, кандидат экономических наук С.В. Беленчук.

Секция объединила исследователей и практиков в сфере международной коммерческой деятельности. Среди наиболее примечательных докладов стоит отметить выступление профессора кафедры мировой экономики Санкт-Петербургского государственного университета, доктора экономических наук Н.А. Навроцкой «Китайские прямые инвестиции в российской экономике: особенности и перспективы». В условиях макроэкономических рисков развитие российско-китайских инвестиционных отношений представляет несомненный интерес. Доклад Е.В. Зенкиной «На пути пересмотра

парадигмы мировой экономики» наглядно демонстрирует абсолютизацию экономического роста в ущерб решению социальных и экологических проблем. В связи с этим неизбежно появление новых форм «зеленой» экономики, экономики шерингового и сетевого типов.

2. Экономика в условиях трансформации России – модераторами выступили и. о. декана экономического факультета Института экономики, управления и права, доктор экономических наук Н.Ю. Сопилко и профессор кафедры теоретической и прикладной экономики, доктор экономических наук, профессор Т.Ю. Прокофьева.

Секция объединила специалистов в сфере управления персоналом, предпринимательства, маркетинга и цифровых технологий. Среди наиболее интересных докладов на секции следует выделить совместный доклад директора Института экономики, управления и права, заведующей кафедрой организационного развития, доктора экономических наук, профессора Н.И. Архиповой, профессора кафедры организационного развития, кандидата технических наук, доцента О.Л. Седовой и доцента кафедры организационного развития, кандидата экономических наук С.В. Назайкинского на тему «Здоровье и благополучие как важнейший фактор сохранения и удержания персонала в организации». Авторы акцентируют внимание на социальных аспектах новой экономики, где кадры выступают важнейшим фактором развития организаций, и не только от их квалификации, но и от удовлетворенности трудом зависят качество и результативность кадровой политики компании.

Выступление профессора кафедры государственного и муниципального управления, доктора экономических наук, кандидата технических наук В.И. Голованова было посвящено теме «Национальные проекты России как база достижения стратегических целей развития страны». Автор отметил, что от успешной реализации национальных проектов зависит инновационное развитие РФ в условиях глобализации. Были рассмотрены возможности реализации их принципов на всех уровнях управления, в том числе в муниципальных образованиях.

3. Финансы и финансовая безопасность: реалии, стратегии – модератором выступил заведующий кафедрой финансов и кредита, доктор экономических наук, профессор В.Н. Незамайкин.

Секция объединила участников, специализирующихся на микро- и макрофинансах, банковской сфере, платежных системах. В рамках работы секции активно участвовали партнеры из Карагандинского Университета Казпотребсоюза (г. Караганда, Респуб-

лика Казахстан), с которым недавно был заключен сетевой договор по перекрестному обучению студентов.

В частности, заведующая кафедрой «Финансы» Карагандинского Университета Казпотребсоюза, доктор экономических наук, профессор Л.А. Талимова выступила на тему «Современные тенденции устойчивого развития финансово-экономической системы в условиях цифровизации и глобальных рисков».

Доклад профессора кафедры «Финансы и кредит», доктора экономических наук, профессора В.К. Спильниченко совместно с инженером АО «Раменское приборостроительное конструкторское бюро» А.А. Голиковой по теме «Национальная платежная система как средство развития цифровой экономики и укрепления экономической безопасности страны» продолжает тему экономической безопасности страны в условиях внешнеэкономических санкций.

По итогам конференции было принято решение об издании сборника научных статей участников конференции, а также публикации лучших докладов в рецензируемых журналах ВАК ИЭУП: Вестник РГГУ. Серия «Экономика, управление, право», Наука и искусство управления / Вестник Института экономики, управления и права РГГУ.

Информация об авторе

Пётр А. Костромин, кандидат экономических наук, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6; farmc_kostromin@mail.ru

Information about the author

Petr A. Kostromin, Cand. of Sci. (Economics), Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Square, Moscow, Russia, 125047; farmc_kostromin@mail.ru